



Bd. Traian 12/2, MD 2043, Chișinău, tel.: (+373 22) 567 551, fax: (+373 22) 567 489
e-mail: tdv_secretariat@yahoo.com, web: tdvmoldova.wordpress.com

Nr. 08-02/17 din 20 februarie 2017

Domnului Vitalie VALCOV
Director general al Biroului Național de Statistică

La pag. 12, secțiunea „Muncă voluntară și întruniri”, categoria „Muncă pentru / prin intermediul unei organizații” a cercetării statistice *Utilizarea Timpului în Republica Moldova*¹ a Biroului Național de Statistică (BNS) realizat în perioada iunie 2011 – mai 2012 se indică că **0,1% din populația Moldovei cu vârsta mai mare de 15 ani desfășoară muncă voluntară prin intermediul unor organizații / instituții**. La pag. 1 și 5 a *Tabelor statistice*² din *Cercetarea statistică asupra gospodăriilor populației „Activitatea de voluntariat”*³ a BNS realizat în aprilie 2015 se indică că 1 264, 5 mii persoane, sau 42,2 % din totalul populației mai mare de 15 ani desfășoară activități de voluntariat, din care 212 mii persoane au acordat ajutor (fără plată) școlilor, grădinițelor, organizațiilor religioase / de caritate / culturale, ONG-lor, sindicatului, primăriei, afacerii / firmei sau unui partid.

Totuși în **art. 4 pct. (4) din Legea Voluntariatului** reperul de vârstă luat este 14 ani și nu 15 ani (aici considerăm că este o neconcordanță care trebuie soluționată), persoanele care au peste 14 ani putând să activeze ca voluntari pe bază de contract în cadrul unor persoane juridice necomerciale. La **pct. 57 din REGULAMENTUL de aplicare a Legii voluntariatului nr. 121 din 18 iunie 2010** este menționat că „În cazul în care voluntarul este implicat în activități de voluntariat mai mult de 20 de ore lunar instituția gazdă este obligată să încheie cu acesta un contract de voluntariat. În cazul voluntarilor care au depășit vârsta de 14 ani, dar nu au atins vârsta de 16 ani este necesar acordul scris al reprezentantului legal al voluntarului”.

Avem 2 întrebări:

1. Din punctul Dumneavoastră de vedere, ținând cont că voluntariatul este o formă de muncă, credeți că ar trebui să ajustăm **Legea voluntariatului** ca voluntariatul formal să înceapă de la 15 ani sau ar trebui ca indicatorul folosit de BNS, și anume „totalul populației mai mare de 15 ani desfășoară activități de voluntariat” să fie modificat la „totalul populației mai mare de 14 ani desfășoară activități de voluntariat”?
2. Formularea „212 mii persoane au acordat ajutor (fără plată) școlilor, grădinițelor, organizațiilor religioase / de caritate / culturale, ONG-lor, sindicatului, primăriei, afacerii / firmei sau unui partid” include afacerea / firma ca beneficiar al ajutorului acordat fără plată. Conform **art. 2 al Legii Voluntariatului**, și probabil și legislației muncii, activități de voluntariat sau ajutor (neremunerate) nu pot fi organizate în cadrul afacerii / firmei. Nu credeți că ar fi mai potrivit ca BNS să excludă afacerea / firma pentru a avea la acest indicator voluntariatul neformal și formal din „persoana juridică de drept public sau persoana juridică de drept privat fără scop lucrativ” care ar trebui să fie de regulă doar voluntariat formal.

Cu respect,

Nicolae Procopie, Director Executiv TDV

Secretariatul Coaliției pentru promovarea legii și activităților de voluntariat



¹ http://www.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/Utilizarea_timpului_RM/Utilizarea_timpului_RM.pdf

² http://www.statistica.md/public/files/ComPresa/Piatza_Fortz_Munca/Anexa_voluntar_tabele.doc

³ <http://www.statistica.md/newsview.php?l=ro&idc=168&id=4917>

Coaliția pentru promovarea legii și a activităților de voluntariat:

Asociația Obștească „Tinerii pentru dreptul la viață” (TDV), Platforma pentru Cetățenie Activă și Parteneriat pentru Drepturile Omului (CAP), Centrul de Resurse al Organizațiilor Neguvernamentale pentru Drepturile Omului din R. Moldova (CReDO), Consiliul Național al Tineretului din Moldova (CNTM), Asociația „MOTIVAȚIE” din Moldova, Serviciu pentru Pace (SPP).
Parteneri: Centrul Comunitar pentru Copii și Tineri cu dizabilități fizice (CCCT)